

Г.И. Лебедев

**Усадьба Лосниково
помещиков Шиповых
в Чухломском районе**

Георгий Иванович Лебедев родился 30 ноября 1905 года в городе Чухломе. В 1925 году он закончил Чухломскую школу 2-й ступени и в том же году поступил в на этнографический факультет Ленинградского университета, но принят не был, «как не имеющий командировки».

В 1928 - 1934 годах работал директором Солигаличского краеведческого музея. С 1934 по 1975 год — директор Чухломского краеведческого музея. После ухода с поста директора ещё несколько лет работал научным сотрудником этого же музея.

Член Ботанического и Географического обществ.

В Государственном архиве Костромской области имеется фонд Г.И. Лебедева, состоящий из переданных им документов.

Умер Г.И. Лебедев 28 мая 1988 года в костромском Первомайском интернате, в котором жил последние годы. Похоронен в Костроме.

Ниже публикуется одна из работ Г.И. Лебедева, написанная в 1983 году и хранящаяся в фондах Чухломского краеведческого музея.



*Г.И. Лебедев. Фото 60-х гг. XX в.
Из фондов Чухломского филиала
КГИАМЗ «Ипатьевский монастырь»*

Деревня Лосниково в Чухломском крае возникла давно, но когда именно, неизвестно. Впервые она упоминается в дозорной книге 1615 года по городу Чухломе и Чухломской осаде, в которой сказано, что в деревне «Лысниково» три жилых крестьянских двора и «двор пуст Теремки Андреева», хозяин которого «сшел безвестно во 116 году», то есть в 1608 году. Какая причина послужила для нахождения «Теремки» в бегах, в дозорной книге не указано¹.

Деревня Лосниково упоминается в писцовой книге по Чухломской осаде 1628 - 1635 годов, в которой сказано, что деревня Лосниково вместе с другими деревня-

¹ Материалы для истории города Чухломы и рода костромичей Иудиных. Т. 1., Красноярск, 1902, с. 68.

ми в 1621 году была дана в поместье владение прапорщику Яну Фарфару по вводной грамоте дьяка Ивана Грязева. В состав поместья прапорщика Яна Фарфара входили деревни Посадниково, Кувшиново (Кукшиново тож), Аристово, Белухино, Кудринское, Токарево, Прядино, Логиново, Павшуково (Павчуково тож); пустоши Ивонино, Бороткино (Бородино тож), Перхачево, четь пустоши Уварово, треть пустоши Старово. Всего за Яном Фарфаром в его поместье числилось 9 деревень и три пустоши, да треть пустоши, да четь пустоши, «а в них двор помещиков, да 30 дворов крестьянских, а людей в них 40 человек да 11 дворов бобыльских, а людей в них тож»¹. В поместье числилось: «Пашни паханые середние земли помещиковы земли 13 чети да перелогом 24 чети да крестьянские пашни паханые 110 чети с осминою да перелогом и лесом поросло 328 чети»².

В писцовой книге 1628 - 1635 годов о составе поместья Яна Фарфара сказано: «За прапорщиком, за Яном Фарфаром, в поместье усадище, что была деревня Лышниково, а Лышниково тоже, а в нем двор помещиков Ян Фарфаров да во дворе бобыль Васька Дорофеев»³. Получив в свое поместье владение усадьбу Лосниково, Ян Фарфар построил себе свой «помещиков двор», в котором и жил с членами своей семьи и дворовыми людьми, для которых им были построены изба и другие хозяйственные строения. До какого года Ян Фарфар прожил в усадьбе Лосниково, неизвестно, но после 1635 года он в связи с отъездом продал Лосниково Петру Ивановичу Рыхтарову, о чём мы находим указание в материалах переписи дворянских дворов.

В мае 1717 года указом Петра I повелено было ландкнехту Василию Степановичу Племянникову переписать в Чухломской осаде все дворянские дворы со всем их населением (с указанием каждого человека по имени и отчеству и их возраст) мужского и женского пола и их детей (с указанием только их возраста). Записи о помещичьих дворах по Заболотской волости начаты № 84, под которыми и записана усадьба Лосниково П.И. Рыхтарова,

¹ Там же, с. 223.

² Там же.

³ Там же, с. 222.

а за № 85 усадьба Фатьяново брата Петра Ивановича — Богдана Ивановича Рыхтарова. В материалах переписи дворянских дворов об усадьбе Лосниково показано, что П.И. Рыхтаров в ней построил помещиков двор, в котором он жил со своей семьей и дворовыми людьми. При проведении в Чухломской осаде в 1744 - 1747 гг. второй ревизии было указано, что владельцем усадьбы Лосниково являлся уже не Петр Иванович, а его родной брат, указанный выше Б.И. Рыхтаров. После проведения второй ревизии Б.И. Рыхтаров продал усадьбу Лосниково со всеми её деревнями Ивану Матвеевичу Шипову, но в каком году состоялась эта продажа, неизвестно.

Купив Лосниково, И.М. Шипов передал её во владение своему сыну Платону Ивановичу, который в первый брак вступил с Марией Семеновной Аристовой, а после её смерти — с Еленой Алексеевной Воронцовой. В его семье были дети: Алексей, Анна, Дмитрий, Иван, Матвей и Сергей. От П.И. Шипова Лосниково перешло к его сыну Матвею Платоновичу, а он передал усадьбу своему сыну — подпоручику Фёдору Матвеевичу с его женой Пелагеей Васильевной Шиповой. Потом Фёдор Матвеевич передал Лосниково своему родному брату Алексею Матвеевичу с его женою Ольгой Васильевной, урожденной Колобовой. От А.М. и О.В. Шиповых усадьба Лосниково с деревнями перешла во владение к их сыну Якову Алексеевичу (1784 - 1830) и дочерям Евдокии (1787 - 1857), Анне (1788 г. - ?), Варваре (1790 г. - ?) и Марии (1794 - 1866). После смерти А.М. Шипова, ввиду несовершеннолетия его сына и дочерей, имение дважды бралось в опеку: в 1821-м и в 1827-м годах. В указанные годы опекунами были составлены описи имущества с перечислением всех предметов в комнатах дома, всех построек, зерна, муки, поголовья скота и т.д.

После того, как дети А.М. Шипова стали совершеннолетними и вступили во владение усадьбой, они произвели раздел имущества. Усадьба Лосниково с деревней Ожиганово досталась Я.А. Шипову, усадьба Раменье с частью деревни Якушов Починок перешла во владение Е.А. Писемской, деревни Клепинино и Кувшиново переданы А.А. Шиповой. Во владение В.А. и М.А. Шиповым

была дана усадьба Печуры в Галичском уезде, а в Чухломском уезде у них деревень не имелось. Часть деревни Кувшиново с 14 душами мужского пола принадлежала полковнику Дмитрию Павловичу Шипову. После смерти Я.А. Шипова в 1830 году усадьба Лосниково с частью деревень Кувшиново и Ожиганово перешла во владение его дочери Д.Я. Шиповой, вышедшей замуж за Ивана Евгеньевича Постельникова. До какого года Постельникова-Шипова владела усадьбой, установить не удалось ввиду неизвестности её дат жизни, но, надо думать, что она владела ею до своей смерти.

Усадьба Лосниково связана с писателем А.Ф. Писемским: его мать, Евдокия Алексеевна, родилась в 1787 году в семье Алексея Матвеевича и его жены Ольги Васильевны Шиповых и до вступления в брак с Ф.Г. Писемским вместе с сестрами Анной, Варварой и Марией и братом Яковом провела свои детские и девичьи годы в Лосникове. После вступления в брак Е.А. Писемская вместе с мужем Ф.Г. Писемским и оставшимся в живых единственным сыном Алёшей посещали Лосниково и гостили у родителей Евдокии Алексеевны, а после их смерти — у её брата.

В семье брата Якова и его жены Марии Захаровны были сын Николай и дочери Даша, Катя и Оля, вместе с которыми проводил свои детские годы и мальчик Алёша — будущий писатель, любимец своих дяди и тёток. Посещая Лосниково, Алёша играл вместе с двоюродными сёстрами и братом. Дядя с тёткой для участия в их играх приглашали детей своих дворовых. Писемский пишет, что с ним играл дворовой мальчик Титка. Поступив учиться сначала в Костромскую гимназию, а потом и в Московский университет, А.Ф. Писемский, приезжая в Раменье на летние каникулы, посещал своих родственников в Лосникове — живших здесь дядю Якова, умершего 1830 году, и тётку Марию, умершую после 1834 года. После их смерти в Лосникове жили до женитьбы или замужества его двоюродный брат Николай (1810 - 1880) и двоюродные сестры: Даша, ставшая впоследствии женой И.Е. Постельникова; Екатерина, вступившая в брак с П.Ф. Кознаковым; и Ольга — жена Муравьёва.

Екатерина и Ольга вышли замуж и жили со своими мужьями в их усадьбах, а потому, после их замужества, Писемский, приезжая в Лосниково, мог встречаться только с жившими здесь сестрой Дашей и братом Николаем. В предпоследний и последний раз усадьбы Лосниково и Раменье А.Ф. Писемский посетил 10 октября 1861 года и 10 мая 1862 года, когда он приезжал для подписания уставных грамот по усадьбе Раменье и деревне Якушов Починок и соглашения с дворовыми людьми.

Несмотря на многократные посещения А.Ф. Писемским Лосникова в его детские и юношеские годы и в период жизни в Раменье во время его ухода в отставку в 1853 - 1854 и в 1861 - 1862 годах, усадьба Лосниково не нашла отражения ни в одном из его произведений. Если свою усадьбу Раменье писатель упоминает в рассказах «Батька», «Ветеран и новобранец», «Плотничья артель» и в романе «Люди сороковых годов», усадьбу же Лосниково с её обитателями не встречаем ни в одном произведении А.Ф. Писемского, ни под её подлинным, ни под вымышленным названием. Усадьба Лосниково и её старшие обитатели — бабушка, дедушка, дяди и тётки — не описаны писателем, но зато он изобразил своих двоюродных сестёр: Дашу или Ольгу (в романе «Взбаламученное море» в лице Софии Петровны Линёвой), а Екатерину — в романе «Люди сороковых годов» под именем Марии Николаевны Эйсмонт, предмета своего первого юношеского увлечения.

На рубеже XIX и XX веков Лосниково какое-то время занимали арендаторы (как и усадьбы Клусеево, Колотилово, Медведево и другие). После революции дом в Лосникове одно время занимало правление созданной здесь коммуны «КИМ», а после её ликвидации в доме временно разместили Сенновскую начальную школу — до постройки в селе Сенной нового школьного здания. Когда здание было построено, все имущество из лосниковского дома перевезли в новую школу. После этого дом, по-видимому, никто не занимал, он стоял пустующим, постепенно приходя в ветхое состояние, пока не был разобран на дрова.

Летом 1939 или 1940 года я производил осмотр памятников архитектуры и из усадьбы Клусеево лесной

дорогой пришёл в Лосниково, где и увидел двухэтажный дом с четырёхскатной крышей и большим количеством окон в обоих этажах. Я осмотрел дом только снаружи и убедился, что он соответствует данным описей имения, но внутрь его мне попасть не удалось. К глубокому сожалению, я не сфотографировал дом, намечая сделать это в другой раз. При повторном посещении усадьбы Лосниково после окончания войны, в 1948 году, на месте бывшего дома Шиповых я застал только стоявшую полуразобранную печь, с которой в этот раз я и сделал снимок, сохранившийся до сего времени в моём личном фотоархиве. В парке было две аллеи: одна шла от входного крыльца до берега речки, и с неё было видно белое здание Успенской церкви с её высокой белой колокольней, резко выделявшейся на зеленом фоне деревьев, растущих на кладбище, а вторая аллея шла поперёк парка. В парке росли берёзы, тополя и другие деревья и кустарники.

Вот и все сведения, которые мне удалось собрать об усадьбе Лосниково.